

Αθήνα, 2 Ιουλίου 1998

Ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Πρωθυπουργός Κ. Σημίτης, απευθυνόμενος σε συνδικαλιστικά στελέχη του Κινήματος στα νέα Γραφεία του Τομέα Συνδικαλιστικού και Μαζικών Χώρων του ΠΑΣΟΚ, είπε τα εξής:

«Συντρόφισσες, Σύντροφοι,

Πρώτα απ' όλα θέλω να συγχαρώ όλους αυτούς και ιδιαίτερα τον Γραμματέα Σύντροφο Σπυρόπουλο, αλλά και όλους τους άλλους που δημιούργησαν αυτό το πολύ ωραίο κτίριο, το οποίο έτσι με το περιβάλλον που διαμορφώθηκε, βοηθά στο να έχουμε μια καλύτερη επαφή, καλύτερη δουλειά, βοηθά στο να προχωρήσουμε πιο αποτελεσματικά στη δουλειά μας.

Είχαμε σήμερα μια κοινή συνεδρίαση με τη Γραμματεία του Τομέα και συζητήσαμε τις πολιτικές εξελίξεις στο χώρο της εργασίας, τα καθήκοντα τα οποία έχουμε, τις προοπτικές που έχουμε και πώς θα μπορέσουμε να διευρύνουμε την απήχησή μας και την κινητοποίησή μας.

Βρισκόμαστε σ' ένα κόσμο, όπου οι παλιές παραστάσεις σε σχέση με την εργασία, σε σχέση με το ρόλο του εργαζόμενου, σε σχέση με τη θέση του εργαζόμενου στην κοινωνία, τη σχέση με τον εργοδότη, αλλάζουν ριζικά.

Αλλάζουν ριζικά, γιατί, πρώτα απ' όλα, πολλές νέες μορφές εργασίας αναδεικνύονται και η παραδοσιακή σύμβαση ανάμεσα στον εργαζόμενο και στον εργοδότη δεν είναι πια μια σύμβαση, που χαρακτηρίζει όλες τις εργασιακές σχέσεις. Και αυτό έχει ως αποτέλεσμα, ότι πρέπει να βρούμε νέους δρόμους προστασίας των εργαζομένων, νέους δρόμους εξασφάλισης των δικαιωμάτων τους.

Επίσης, τα συνδικάτα δεν έχουν πια τη δύναμη που είχαν στην κοινωνία, ιδίως στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έχουν αναπτυχθεί διάφορες δραστηριότητες, ιδίως η εργασία η οποία καθορίζεται από τεχνικές γνώσεις είναι μια εργασία που δημιουργεί άλλες συνενώσεις και άλλες κοινές προσπάθειες. Γι' αυτό πρέπει και τα συνδικάτα, στο νέο περιβάλλον, να βρουν το νέο τους ρόλο.

Μέσα σ' αυτό το πλαίσιο το οποίο χαρακτηρίζει τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εμείς στην Ελλάδα έχουμε ιδιαίτερη υποχρέωση να προσέξουμε το δρόμο τον οποίον πρέπει να ακολουθήσει η χώρα: την ισόπμη ένταξή της στις ευρωπαϊκές διαδικασίες. Πρέπει να δώσουμε ιδιαίτερη σημασία στην ανταγωνιστικότητα της οικονομίας μας, στην αποτελεσματική διοργάνωση της κοινωνίας, στο να πετύχουμε καλύτερες βιοτικές συνθήκες, καλύτερες συνθήκες εργασίας μέσα στο καινούργιο περιβάλλον. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να αναπροσδιορίσουμε στόχους, τρόπους δράσης, τρόπους προσέγγισης των προβλημάτων.

Όπως και στους άλλους τομείς της κοινωνίας, έτσι και στο συνδικαλιστικό κίνημα και στο χώρο εργασίας βρισκόμαστε μπροστά σε προκλήσεις και χρειάζονται απαντήσεις. Εμείς, το ΠΑΣΟΚ, έχουμε ιδιαίτερη υποχρέωση γι' αυτό. Διότι εμείς το ΠΑΣΟΚ, είμαστε ένα Κίνημα το οποίο στηρίζεται στους εργαζόμενους, στηρίζεται σε όλους όσους μοχθούν, εργάζονται, δημιουργούν. Εμείς εκπροσωπούμε κατεξοχήν στην Ελλάδα το χώρο της εργασίας, όπου και να εργάζεται ο καθένας.

Γι' αυτό είμαστε και δεμένοι με το συνδικαλιστικό κίνημα. Γι' αυτό χρειάζεται η συνεργασία, η συμπράξη, η κοινή προσπάθεια με το συνδικαλιστικό κίνημα και τους εργαζόμενους για να πετύχουμε τους στόχους μας. Αυτό σημαίνει διάλογο, σημαίνει συνεννόηση, σημαίνει ότι πρέπει όσοι λαμβάνουν τις αποφάσεις να είναι σε μια συνεχή επαφή με όσους δουλεύουν στο χώρο και αντιμετωπίζουν τα προβλήματα.

Από την άλλη μεριά, όμως, σημαίνει επίσης ότι πρέπει να είμαστε ανοικτοί απέναντι σ' αυτό τον κόσμο που μεταβάλλεται. Οι συντεχνιακές πρακτικές είναι πρακτικές οι οποίες δεν μπορούν να υπάρξουν. Όπως δεν μπορούν να υπάρξουν μελλοντικά πολιτικές ή απόψεις ή στάσεις οι οποίες παραγνωρίζουν τα αιτήματα της ελληνικής κοινωνίας στο σύνολό της. Αιτήματα για περισσότερη αποτελεσματικότητα, για καλύτερη σχέση με τον πολίτη, για μια ισχυρή κοινωνία, για μια ανταγωνιστική οικονομία, για μια χώρα που αναπτύσσεται.

Συντρόφισσες και Σύντροφοι, ίσως αυτά ακούγονται έτσι λίγο μεγαλόστομα, αλλά είναι η πραγματικότητα. Υπάρχει ένα πολύ μεγάλο στρώμα του πληθυσμού, η τεράστια πλειοψηφία του κόσμου, η οποία περιμένει από μας, το ΠΑΣΟΚ, να δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις, ώστε το 2000, το 2001, το 2002, τα επόμενα χρόνια, να μην είμαστε μια χώρα στο περιθώριο των ευρωπαϊκών και των παγκοσμίων εξελίξεων, αλλά να είμαστε συμμετοχοί, παρόντες και να έχουμε αποφασιστική γνώμη.

Ο σύντροφος Μανιάτης, στη συζήτηση που είχαμε, ανέφερε ένα άλλο παράδειγμα: την εξέλιξη στις χώρες της Αν. Ευρώπης και την παρουσία του ΟΤΕ σε αυτές τις χώρες, τις συζητήσεις που γίνονται εκεί. Και είπα, αναφερόμενος σ' αυτό το παράδειγμα, ότι από τις επαφές που έχουμε εμείς στα Βαλκάνια και την Αν. Ευρώπη, είναι φανερό ότι όλες αυτές οι χώρες προσβλέπουν σ' εμάς, ως γέφυρα με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Προσβλέπουν σ' εμάς, ως χώρα μιας τεχνολογίας μέσης, η οποία είναι προσιτή και σε αυτούς και επομένως καθίσταται δυνατή η συνεννόηση. Προσβλέπουν σ' εμάς, διότι έχουμε γνώση αυτού του χώρου, δηλαδή των Βαλκανίων και της Αν. Ευρώπης, πολύ καλύτερη από τις άλλες χώρες. Αυτό είναι ένα παράδειγμα μερικό της πρόκλησης, στην οποία πρέπει να ανταποκριθούμε. Και δεν μπορούμε να το αφήσουμε κατά μέρος, να αδιαφορήσουμε.

Όπως, βέβαια, δεν μπορούμε να αδιαφορήσουμε για τις εξελίξεις που συμβαίνουν και σε επίπεδο τεχνολογίας και σε επίπεδο οργάνωσης, σε βασικούς τομείς, όπως είναι π.χ. η ενέργεια και οι τηλεπικοινωνίες. Θα μου πείτε «περί τεχνολογίας, εδώ, ο λόγος»; Έχει σημασία, διότι π.χ. το θέμα της ενέργειας αφορά όλη την οργάνωση της ΔΕΗ, το θέμα των τηλεπικοινωνιών αφορά όλη την οργάνω-

νωση του ΟΤΕ. Όπως και τώρα η συζήτηση που διεξάγεται στη χώρα γύρω από την ΙΟΝΙΚΗ και το τραπεζικό σύστημα, αφορά την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας μας. Κανένας, μα κανένας δεν θέλει προβληματικές τραπεζικές επιχειρήσεις. Κανένας δεν θέλει τραπεζικές επιχειρήσεις που δεν έχουν ανταγωνιστικότητα και οι οποίες, αργά ή γρήγορα, περιέρχονται σε άλλα χέρια και δεν έχουμε τη δυνατότητα να ελέγξουμε καταστάσεις. Κανένας δεν θέλει οι δικές μας επιχειρήσεις να μη δημιουργούν περισσότερες ευκαιρίες, περισσότερες δυνατότητες.

Εσείς, εδώ, έχετε έναν πολύ κρίσιμο ρόλο να διαδραματίσετε: Έχετε να καθοδηγήσετε τους εργαζόμενους σ' αυτήν την εξέλιξη, που δεν είναι άλλη από την αντιμετώπιση της πρόκλησης, την οποία συναντά η χώρα. Και γι' αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία η δουλειά την οποία κάνετε. Και έχει, επίσης, ιδιαίτερη σημασία να οργανωθούμε, να συζητήσουμε, να απαντήσουμε σε ερωτήσεις και προβλήματα ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ (και πρέπει να το τονίσω αυτό : ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ) και να βρούμε κοινούς τόπους και κοινούς δρόμους, που οδηγούν μπροστά την Ελλάδα.

Εμείς έχουμε κάνει μια προσπάθεια να ξεπεράσουμε τις φυσιολογικές αντιθέσεις, αντιπαλότητες, διαφορές, οι οποίες δημιουργούνται σε τέτοιες διαδικασίες. Και πιστεύω ότι ΟΛΟΙ πρέπει να βοηθήσουμε, γιατί έχει τεράστια σημασία, για την εξέλιξη της ελληνικής κοινωνίας, να προχωρήσουμε ΜΑΖΙ, να προχωρήσουμε ως το ενιαίο και μεγάλο ΠΑΣΟΚ.

Σας ευχαριστώ πολύ.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Πρωθυπουργός Κ. Σημίτης επισκέφθηκε σήμερα στις 19.00 τα νέα Γραφεία του Τομέα Συνδικαλιστικού και Μαζικών Χώρων του ΠΑΣΟΚ.

Κατά την προσέλευσή του, τον υποδέχθηκαν ο Γραμματέας της Κεντρικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ Κ. Σκανδαλίδης και τα μέλη του Εκτελεστικού Γραφείου Μ. Παπαϊωάννου (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων), Χ. Πρωτόπαππας (Υφυπουργός Εργασίας) και Θ. Τσουκάτος, καθώς και ο Γραμματέας του Τομέα Συνδικαλιστικού και Μαζικών Χώρων του Κινήματος Ρ. Σπυρόπουλος. Επηκολούθησε σύσκεψη υπό την προεδρία του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ στην οποία μετείχαν οι ανωτέρω, καθώς και τα μέλη της Γραμματείας του Τομέα Συνδικαλιστικού και Μαζικών Χώρων του ΠΑΣΟΚ.

Μετά τη σύσκεψη που διήρκεσε περίπου δύο ώρες, ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ απευθυνόμενος στους δημοσιογράφους προέβη σε σύντομη δήλωση (βλ. προηγουμένως διανεμηθέν δελτίο Τύπου του ΠΑΣΟΚ).

Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Πρωθυπουργός Κ. Σημίτης απευθύνθηκε προς τα συνδικαλιστικά στελέχη του Κινήματος (το κείμενο της ομιλίας στην αρχή του παρόντος δελτίου).